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Opis techniczny - bran a sanitarna 

 
1.0. PODSTAWA OPRACOWANIA. 

1.1. Mapy sytuacyjno – wysoko ciowe przedmiotowego terenu  

1.2. Wizje lokalne w terenie  

1.3. Obowi zuj ce normy i przepisy  

1.4 Zapewnienie odbioru cieków deszczowych. 

1.5 Zapewnienie dostawy wody. 

1.6 Uzgodnienia z Inwestorem. 

 

2.0. ZAKRES OPRACOWANIA W BRAN Y SANITARNEJ. 

Projekt niniejszy swym zakresem obejmuje : 

 Przebudow  kanalizacji deszczowej – polegaj ca na wykonaniu nowego odcinka 

sieci kanalizacji deszczowej. 

 Wykonanie nowych przykanalików deszczowych wraz z wpustami ulicznymi 

odwadniaj cymi. Projektowane wpusty wpi te zostan  do kanalizacji deszczowej. 

 Uporz dkowanie gospodarki ciekowej pod czaj c wpusty uliczne do sieci 

kanalizacji deszczowej – likwidacja pod cze  do kanalizacji sanitarnej. 

 Budowa trzech zdrojów ulicznych z przy czem wody oraz odwodnieniem. 

 

2.1. ODCINKI SIECI, PRZY CZY I UZBROJENIE  

  Projekt obejmuje nast puj ce d ugo ci sieci, przy czy i uzbrojenie:  

 PVC-U 315x9,2 –  24,00 m 

 PVC-U 200x5,9 –  108,50 m 

 Studnia elbetowa DN1000 – 5 sztuk 

 Wpust uliczny DN500 – 13 sztuk 

 Zdrój uliczny taki jak HAWS model 3511 - sztuk 3 

 Przy cze wody - rura PE100 PN10 Dn25x2,0 - 30,00mb 

 Odwodnienie zdrojów - rura PVC-U 160x4,7 - 31,50mb 
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3.0. ROZWI ZANIA TECHNICZNE KANALIZACJI  DESZCZOWEJ 

3.1. Wykopy 

Przed przyst pieniem do robót ziemnych nale y wszystkich w cicieli dzia ek i 

uzbrojenia terenu powiadomi  o rozpocz ciu prac w terminach okre lonych uzgodnieniami z 

w/w podmiotami. 

Wykopy wykonywa  mechanicznie koparkami jako w skoprzestrzenne o cianach 

pionowych z zabezpieczeniem odeskowaniem pe nym. 

W miejscach skrzy owa  z istniej cym uzbrojeniem prace wykonywa  r cznie z 

zachowaniem szczególnej uwagi i ostro no ci. 

Szeroko  wykopu powinna wynosi  ok. 150 – 160 cm (na dnie wykopu) dla kana u 

ównego i 90 -100 cm ( na dnie wykopu) dla przy czy z wpustów ulicznych.  

Wykopy o g boko ci powy ej 1,0 m lub w innych warunkach geotechnicznych i 

hydrotechnicznych nale y wzmocni  wg PN-68/B-06050 Roboty ziemne budowlane. 

Wymagania w zakresie wykonania i badania przy odbiorze p.2.3.4. 

W razie nap ywu wód gruntowych, wykopy nale y zabezpieczy ciankami 

szczelnymi, od poziomu wody gruntowej, dno wykopu odwadnia  za pomoc  drena u lub 

wykonuj c zbiorcz  studzienk  i z niej wypompowywa  wod . 

Wszelkiego rodzaju istniej ce kable nale y podwiesi  do belki przerzuconej przez 

wykop. Kable energetyczne i telefoniczne zabezpieczy  rurami dwudzielnymi z twardego 

AROT [AROT] na d ugo ci min. po 1,0 m po obu stronach kolizji. 

Przed u eniem rur dno wykopu wyrówna  i wyprofilowa , a nast pnie wykona  

ewentualne podsypki (w gruntach spoistych). U one w wykopie ruroci gi unieruchomi  

przez obsypanie ziemi  lub piaskiem i jej ubicie (zag szczenie). 

Po czenia przewodów pozostawi  odkryte na czas próby szczelno ci i odbioru 

technicznego. 

Zasypanie przewodów - r czne do wys. 0,3 - 0,5 m ponad wierzch rury ziemi  lub 

piaskiem   nie   zawieraj   przedmiotów   twardych   (kamieni,   gruzu,   szk a   i   odpadów 

organicznych. Dalsz  zasypk  wykona  mechanicznie spychark .  

Ze wzgl dów bezpiecze stwa wykopy nale y zabezpieczy  zastawkami ulicznymi 

oraz oznaczy  ta  i znakami drogowymi. 

W celu umo liwienia komunikacji pieszych nad wykopem ustawi  k adki z por czami. 
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Po zako czeniu robót teren doprowadzi  nale y do stanu pierwotnego. 

3.2. Opis sieci kanalizacyjnej. 

Sie  kanalizacyjna sk ada si  z przewodów kanalizacji grawitacyjnej oraz 

przykanalików z wpustów ulicznych. 

     Sie  kanalizacyjn  wykona  nale y z nast puj cego asortymentu rur: przewody 

sieci kanalizacji grawitacyjnej wykona  z rur kanalizacyjnych zewn trznych kielichowych 

PVC-U typu ci kiego "S" – SDR34; SN8 z uszczelk  o rednicy PVC-U 315x9,2; PVC-U 

200x5,9.  

3.3. Lokalizacja , zag bienie i spadki przewodów kanalizacyjnych 

Przewody uk ada  nale y zgodnie z rys. PZT – 1.0. 

W przypadku skrzy owania przewodów kanalizacyjnych z wodoci gowymi, je eli 

odleg  przewodów jest mniejsza ni  60cm, nale y na przewodzie wodoci gowym 

stosowa  rur  ochronn . 

3.4. Uk adanie i monta  przewodów. 

Teren prowadzenia robót nale y ogrodzi  i oznakowa . W gruntach niespoistych rury 

uk ada  mo na bezpo rednio na dnie, natomiast w gruntach spoistych na dnie wykopów 

nale y wykona  podsypk  bez zag szczania o gr. min. 25cm ( wir, piasek o max pozosta ci 

15% na sicie 0,75mm). 

czenie kana ów kielichowo metod  wciskow  na uszczelk  gumow .  

Przewody po monta u i przeprowadzeniu próby szczelno ci obsypa  zasypk  

piaskow  grubo ci min. 30cm ponad wierzch rury. Wielko  ewentualnych kamieni w 

zasypce nie powinna przekroczy  30mm. Zasypk  zag szcza  warstwowo do warto ci 85-

90% wg skali Proctora.  

3.5. Uzbrojenie sieci kanalizacyjnej - studnie rewizyjne, wpusty 

Na trasie sieci zaprojektowano studzienki rewizyjne i po czeniowe wykona  jako 

prefabrykowane DN1200 mm  na podbudowie z betonu B7,5 wyposa one we w azy typu 

ci kiego z zamkni ciem uniemo liwiaj cym kradzie . Zastosowa  w azy kanalizacyjne 

kwadratowe z wentylacj , z 4 ryglami z pokryw  BEGU np.: produkcji St porków Meier Sp. 

z o.o. nr kat. 804 091, które oznaczy  herbem miasta. 

 Odprowadzenie wody opadowej z ulicy odbywa  si  b dzie za pomoc  spadków 

poprzecznych i pod nych do wpustów deszczowych. cznie projektuje si  wykonanie 11 

wpustów ulicznych DN500 z osadnikiem wyposa one z koszem do wy apywania 
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zanieczyszcze  wraz z krat  z eliwa szarego typu uchylnego zatrzaskowego z 

zabezpieczeniem przed kradzie . Zastosowa  wpusty uliczne 400x600 z ¾ ko nierza, z 

zawiasem i ryglem, np.: produkcji St porków Meier Sp. z o.o. Wpusty wpi  do sieci 

kanalizacji deszczowej. Istniej ce po czenia z kanalizacj  sanitarn  nale y zlikwidowa  i 

za lepi . Rury nale y zdemontowa  i trwale z gruntu. 

3.6. Próba szczelno ci 

Zgodnie z wytycznymi prawid owego wykonania i odbioru robót oraz z norm  

PN-EN 1610 „Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych” prawid owy odbiór sieci 

kanalizacyjnej powinien ko czy  si  pozytywnie przeprowadzon  prób  szczelno ci. 

Kontrol  szczelno ci ruroci gów, studni kanalizacyjnych i komór inspekcyjnych 

przeprowadza si  za pomoc  powietrza (metoda „L”), lub za pomoc  wody (metoda „W”). 

Mo na równie  przeprowadza  indywidualn  kontrol  dla rur, armatury, elementów studni 

kanalizacyjnych i komór inspekcyjnych. Próba powietrzna „L” jest rekomendowana jako ta, 

któr  nale y wykona  na wst pie. Ponadto przy negatywnym wyniku próby, mo na ja 

powtarza  wielokrotnie a  do uzyskania wyniku pozytywnego. W przypadku wyniku 

pozytywnego nale y traktowa  prób  jako ostateczn . Je li kolejne próby powietrzne s  

nieudane, zezwala si  na zmian  metody na wodn , która w tej sytuacji jest decyduj ca. W 

przypadku badania metod  powietrzn  „L” ruroci g spe nia wymagania, je eli zmierzony 

spadek ci nienia po czasie pomiaru jest mniejszy ni  warto  dp podana w tabeli 3 w/w 

normy. Próba wodna „W” pozwala na poddanie próbie szczelno ci zarówno ruroci gi jak i 

studnie kanalizacyjne. Ponadto, poprzez kontrol  pojedynczych po cze  mo na 

przeprowadza  próby szczelno ci ca ych ruroci gów. Ci nienie próbne powinno zawiera  si  

w zakresie min. 10 kPa i max. 50 kPa. Po zako czeniu procesu nape niania ruroci gów lub 

studni kanalizacyjnych i przeprowadzeniu obserwacji kontrolnych, niezb dne mo e okaza  

si  sezonowanie, trwaj ce zazwyczaj 1 godz. Czas próby powinien wynosi  30 min z 

tolerancj  +/- 1 min. Poprzez uzupe nianie wod  ci nienie powinno by  utrzymywane w 

tolerancji 1 kPa w stosunku do warto ci okre lone zakresem 10-50 kPa. Dla odpowiedniego 

zakresu ci nienia próbnego nale y mierzy  i zapisywa  dodan  ilo  wody oraz jej poziom 

podczas procesu kontroli. Warunki próby s  spe nione wtedy, gdy dodana ilo  wody nie 

przekracza ilo ci tj.: 

 0,15 l/m2-wewn trznej powierzchni zwil onej przewodu - w czasie 30 min, dla 

ruroci gów, 
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 0,20 l/m2 w czasie 30 min, dla ruroci gów w cznie ze studniami 

kanalizacyjnymi, 

 0,40 l/m2 w czasie 30 min, dla studni kanalizacyjnych i komór kontrolnych. 

Niezale nie od wymaga  podanych w normie nale y zachowa  nast puj ce warunki 

przed przyst pieniem do przeprowadzania próby szczelno ci: 

 zastosowane do budowy przewodu materia y powinny by  zgodne z 

obowi zuj cymi przepisami, 

 odcinki poddawane próbie szczelno ci mog  mie  d ugo ci ok. 300 m w 

przypadku wykopów o cianach umocnionych lub ok. 600 m przy wykopach 

nieumocnionych ze skarpami, wszystkie z cza powinny by  odkryte, w pe ni 

widoczne i dost pne, 

 przewód powinien by  na ca ej d ugo ci stabilny, zabezpieczony przed 

wszelkimi przemieszczeniami, 

 odga zienia od przewodu powinny by  zamkni te, 

 nale y sprawdzi  wizualnie wszystkie badane po czenia. 

 W czasie przygotowania próby szczelno ci nale y w szczególno ci 

przestrzega  nast puj cych warunków: 

 przewód nie mo e by  nas oneczniony a zim  temperatura jego powierzchni 

zewn trznej nie mo e by  ni sza ni  1º C, 

 nape nienie przewodu powinno odbywa  si  powoli od najni szego punktu, 

 temperatura wody wykorzystywanej przy próbie ci nienia nie powinna 

przekracza  20º C, 

Wyniki prób szczelno ci odcinka jak i ca ego przewodu powinny by  uj te w 

protoko ach podpisanych przez przedstawicieli wykonawcy, nadzoru inwestycyjnego i 

ytkownika.  

Dodatkowo nale y monitoring TV z zapisem na no nik magazynuj cy dane. 

 

4.0. Zdroje uliczne.   

4.1. Odprowadzenie wody. 

  Warunki pod czenia 

Projektuje si  odprowadzenie cieków (woda) do istniej cej sieci kanalizacji 

deszczowej. 
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  Zastosowane materia y i wykonanie 

 przewody sieci kanalizacji grawitacyjnej wykona  z rur kanalizacyjnych 

zewn trznych kielichowych z cianki litej PVC-U typu ci kiego "S" – SDR34; SN8 z 

uszczelk  o rednicy 160/4,7mm.  

Roboty ziemne 

Ruroci gi uk ada  w wykopach suchych. Dno wykopu nale y dok adnie oczy ci  oraz 

zaniwelowa . Roboty ziemne dla projektowanej sieci kanalizacji wykona  zgodnie z 

obowi zuj cymi warunkami technicznymi i normami: PN-68/B-06050, BN-83/8836-02 oraz 

instrukcjami opracowanymi przez producenta rur. Dodatkow  g boko  wykopu dla 

wyrównania dna wykopu i wzmocnienia struktury gruntu musi by  wykonana sposobem 

cznym. Wypoziomowana podsypka o grubo ci ok. 20 cm musi by  lu no u ona i nie 

ubita, aby zapewni  odpowiednie podparcie dla rury i kielicha. Materia  u yty do podsypki 

nie mo e zawiera  ostrych kamieni i cz stek sta ych o wymiarach powy ej 30 mm. 

Obsypka ruroci gów musi zagwarantowa  odpowiednie podparcie ze wszystkich 

stron. Powinna by  wykonana szybko po stwierdzeniu prawid owo ci posadowienia rur. 

Materia  u yty do wykonania obsypki powinien spe ni  te same warunki co materia  do 

wykonania pod a. Obsypka rur musi by  prowadzona a  do uzyskania grubo ci warstwy co 

najmniej 30 cm (po zag szczeniu) powy ej wierzchu rury. Pozosta  cz  zasypki wykopów 

nad obsypk  nale y wykona  z gruntu rodzimego. Z gruntu nale y usun  du e i ostre 

kamienie. Pod drogami zasypk  nale y zag ci  do 95% zmodyfikowanej warto ci Proctora. 

Przewody z rur PVC nale y uk ada  przy temperaturze powietrza od +5 do 30 oC. Uk adanie 

rur mo e odbywa  si  na uprzednio przygotowanym pod u rodzimym lub odpowiednio 

zag szczonym. Monta  przewodów powinien odbywa  si  na dnie wykopu zachowuj c 

projektowany spadek przewodów. Uk adanie wykona  na g boko ci i ze spadkiem zgodnie z 

cz ci  graficzn  projektu oraz technologi  monta u tych rur. Opisy metod znajduj  si  w 

specyfikacjach technicznych producentów rur.  

Przewody po monta u i przeprowadzeniu próby szczelno ci obsypa  zasypk  

piaskow  grubo ci min. 30cm ponad wierzch rury. Wielko  ewentualnych kamieni w 

zasypce nie powinna przekroczy  30mm. Zasypk  zag szcza  warstwowo do warto ci 85-

90% wg skali Proctora. – zasypki dotycz  robót wykonywanych metod  tradycyjn  

wykopow . 
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4.2. Zasilanie w wod . 

Warunki pod czenia do miejskiej instalacji wodoci gowej. 

Zdroje zasilane s  zgodnie z warunkami technicznymi z istniej cych sieci eliwnych 

DN80 i DN100. W czenia projektuje si  w istniej ce sieci za pomoc  nawiertek 80/32 i 

100/32 np.: firmy AKWA Sp. z o.o. Za w czeniem zaprojektowano redukcj  32/25 oraz 

studni  wodomierzow . G ówne opomiarowanie zu ycia wody projektuje si  poprzez 

zastosowanie wodomierza skrzyde kowego jednostrumieniowego dn15. Wodomierz 

zlokalizowany w projektowanej studni wodomierzowej. Za wodomierzem w studni 

wodomierzowej zaprojektowano zawór antyska eniowy klasy BA zgodnie z norm  PN-B-

01706/Az. 

Studnia wodomierzowa. 

Studni  wodomierzow  wykona  z kr gów betonowych DN1300 zabezpieczonych od 

zewn trz np.: Dysperbitem. W dnie studni nale y wykona  wg bienie na wod  o wymiarach 

w planie 25x25cm i g boko ci 20cm. 

Zastosowane materia y 

Przy cze wykona  z rur i kszta tek polietylenowych SDR17 PE100 PN10 o 

rednicach jak w cz ci rysunkowej niniejszego opracowania zgrzewane elektrooporowo. Na 

ca ej trasie wodoci gu na wysoko ci 20 [cm] nad rur  nale y u  ta  magnetyczn  

czon  na ruby zaciskowe. Ta ma z wyprowadzeniem ko cówek do skrzynki zasuwowej 

oraz do wodomierza. 

Roboty ziemne 

Ruroci g uk ada  w wykopie w sko-przestrzennym odeskowanym z zastosowaniem 

rozpór. Dno wykopu nale y dok adnie oczy ci  oraz zaniwelowa . Nast pnie wykona  

podsypk  o grubo ci min. 10cm z przesianego piasku. Po u eniu wodoci gu nale y 

wykona  obsypk  z piasku o grubo ci min. 30cm powy ej powierzchni rury. Reszt  wykopu 

nale y wype ni  gruntem rodzimym. Pod drogami zasypk  nale y zag ci  do 95% 

zmodyfikowanej warto ci Proctora. Uk adanie wykona  na g boko ci i ze spadkiem zgodnie 

z cz ci  graficzn  projektu oraz technologi  monta u tych rur. Instalacj  nale y podda  

próbie ci nieniowej na 1MPa oraz dezynfekcji. Na czas próby ci nieniowej przewody w 

stanie odkrytym zinwentaryzowa  geodezyjnie a przy cze wodoci gowe wraz z podej ciem 

pod wodomierz zg osi  do LPWiK Legnica celem odbioru. Armatur  na projektowanej sie  
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wodoci gowej nale y oznakowa  tabliczkami emaliowanymi umieszczonymi na s upkach lub 

budynkach. 

 

5. Uwagi ogólne 

Ca  robót prowadzi  zgodnie z "Warunkami technicznymi wykonania i odbioru 

robót budowlano-monta owych cz. II", normami, wytycznymi producenta oraz przepisami 

bhp. Wszystkie zastosowane materia y musz  posiada  atesty i certyfikaty o dopuszczeniu do 

stosowania w budownictwie. W razie konieczno ci podejmowania decyzji w sprawach 

nieobj tych niniejszym opracowaniem nale y porozumie  si  z projektantem opracowuj cym 

dokumentacj . Cz  opisowa i rysunkowa dokumentacji stanowi wzajemnie uzupe niaj  

si  ca . W przypadku w tpliwo ci co do zawartych rozwi za  projektowych wykonawca 

zobowi zany jest do ich wyja nienia z projektantem. 

Obowi zkiem wykonawców instalacji jest dostarczenie wymaganych, aktualnych 

atestów (dopuszcze , certyfikatów) wszystkich zastosowanych materia ów i urz dze . 

Wszelkie urz dzenia oraz narz dzia musz  by  oznaczone znakiem bezpiecze stwa, a w 

stosunku do urz dze , które nie podlegaj  obowi zkowi zg aszania do certyfikacji na znak 

bezpiecze stwa i oznaczenia tym znakiem, wykonawca jest zobowi zany dostarczy  

odpowiedni  deklaracj  dostawcy, zgodno ci tych wyrobów z normami wprowadzonymi do 

obowi zkowego stosowania oraz wymaganiami okre lonymi w ciwymi przepisami. 

 

         Opracowa : 

         In . M. Adamczak 

 

 


